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1. Méroéhasabok, mérési eredmény

yd
- megadasa
Modszer:
kilonbség mérés Elv: optomechanikus Mérés madja: érintkezéses Méréeszkodz: optiméter (1 um)
1. feladat

A mérési folyamat leirasa

A munkadarab kézelité mérete kengyeles mikrométerrel mérve: L = 56,26 mm.

A munkadarab L méretének megallapitasa kozelité6 méréssel, kengyeles mikrométerrel.

A kozelit6 méret ismeretében méréhasab-kombinacié 6sszedllitasa.
A mérbeszkoz nullara allitasa a méréhasab-kombinacio segitségével.
Az Osszeadllitott méréhasab-kombinacié mérése 10-szer.

A mért értékek a kdvetkezék: 0; 1; 0; -1; 1; 1; 1; 0; -1; O um.

A munkadarab L méretének mérése 10-szer.

A mért értékek a kdvetkezék: 2; 3; -1; 1; -3; 0; 2; 3; 1; 3 um.

A mérési eredmény megadasa.

A sziikséges mérGhasab-kombindcié mérete: N =.........cc......... mm.

A mér6hasab-kombinacié tagjai: Ni= e, mm,
Ny= e, mm,
N3= e, mm,
Ng= oo, mm,
Ng= e, mm

irja be az alabbi tablazatba a mért értékek, eledré beallitott 0-tqium]

Mérések szama (k)

1

2

3

4

5

6

9 10 Atlag

Mér6hasab eltérés a
0 helyzettdl

Munkadarab eltérés
a 0 helyzettdl

2. feladat

A mért értékek statisztikai feldolgozasa

¢ A mérGhasab-kombinacié mért értékeinek szérasnégyzete

1 & -
sN2 (XNi — Xy )2 =

B k=13

¢ A munkadarab mért értékeinek tapasztalati szérasnégyzete

1 & =
s|_2 (XLi — XL )2

- k_li:]_

Datum

hallgato alairasa

oktato alairasa
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1. Méroéhasabok, mérési eredmény
megadasa

3. feladat
Az egyes bizonytalansagok jellegiik szerint rendszeres és véletlen hibak, melyek részbizonytalansagokat
tartalmaznak.

U=#JU2+U2+U,,’

ahol U, —a munkadarab mérésének bizonytalansaga,
Uy — a mérb6hasab-kombinacié mérésének bizonytalansaga,
U,,, — a mér6hasab-kombinacié méretének bizonytalansaga.

UZ=KZ+0% ¢ UL =K:+9°

ahol 0 - a mérémliszer (optiméter) legnagyobb bizonytalansaga a m(iszerhez tartozé hasznalati leiras
alapjan a teljes mérési tartomanyban, =% 0,2 um;
valamint K, és Ky a munkadarab, illetve a mér6hasab mérés megbizhatdsagi (konfidencia) intervalluma:

_ q/sf_ _q/sﬁ_
K, =tQ/>x = K, =tQ>N =
- K N K

ahol t a Student eloszlas paramétere, (k-1)=9 szabadsagi fokszdm esetén értéke 2,262; 95%-os
valdszinliségi szinten.
Tehat

VEE Uz
Ugn = Hy +U7
ahol  Hy? = Hyi? + Hyp? + Hys® + Hyd® + Hys®
A0l Hut? = BN # Fuie = ceeeeereeeeeeeeeseeeseeeseseseese s eeeens
Hio? = Eng” + frn’ = coeeeeeeeeeeeeeeseceseeeeeese s sseeseenenene
o R N RO
HN42 = E/\/42 +fN42 S tiiteereciiiiiietitetittacenttsastaetaitanns
HN52 = EN52 +fN52 S riiteereciitiiiititietistacenttsestaetsienanns
Jel6lések: Hy_a mér6hasab-kombinacié bizonytalansaga (hibakorlatja), melyet a gyarilag megadott két
bizonytalansag (Ey és Fy) alapjan szamitunk
Eny—a mérGhasab megengedett eltérése a kozépmérettdl, (Id. Tablazatok)
Fy—a mér6hasab megengedett eltérése a parhuzamossagtdl (Id. Tablazatok)

Tehat
H =
valamint Ur — a hGmérséklet eltérésbbl adodo hiba, ha a munkadarab és a mérShasab hGtagulasi egyiitthatdi,
ill. h6mérsékletei nem azonosak. Szamitasa:
UT =N.AT. 6N

ahol AT a 20 °C-tSl mért kiillénbség, dy kiilénbség a hétaguldsi egyitthatdk kozott.
Példankban U; elhanyagolhaté mértékd.
Tehat

Uz, =

U=#+JU2+U2+U,2 =

A mérési eredmény:

X=N+ X =X EU =t

Déatum hallgato alairasa oktato alairasa




1. feladat

Vazolja fel és ismertesse a mérés elvét!

2. feladat
Rajzolja le, majd mérje meg 0,05 mm felbontdképességl tolomércével a munkadarab négy méretét!
Rajz:
3 Mérések atlag Mérések szorasa
lism. | 2.ism.| 3.ism. > > > Mérési
4 X, + X, + X -X -X -X >
Méretek X, X, x, | x=XFXtX \/(xl x) + (x2 x) + (x3 x) eredmény
3 3-1
1
2
3
4

A valédi méret 99,73% valosZiséggel esik ax = X + 3s intervallumba.

3. feladat

Mérje meg egyszer az alabbi rajzon lathaté munkadarab 4 méretét és jeldlje azokat!

hallgato alairasa

oktato alairasa
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pd pd L3 V4

1. feladat
Vazolja fel és ismertesse a mérés elvét!

2. feladat
Rajzolja le, majd mérje meg 0,01 mm felbontdképességli mikrométerrel a munkadarab 3 méretét!
Rajz:

) . ‘ . Mérések Mikrométe_r - K,o[rigélt Mérési eredmény
Méretek | 1.ism. 2.ism 3.ism. rendszeres hibdja| mérési atlag
atlaga H,
1
2
3

A mikrométer mérési bizonytalansdaga U=10,003 mm
A valbédi méret 99,73% valdsdiséggel esik ax =X+ H_ +3U intervallumba.
3. feladat

Rajzolja le, majd mérje meg 0,01 mm felbontdképességli mikrométerrel a munkadarab 3 méretét!
Rajz:

- Mikrométer Korrigalt Mérési eredmény

, . . . Mérések o PN
Méretek | 1.ism. 2.ism 3.ism. ", rendszeres hibdja| mérési atlag
atlaga H
a

1
2
3

A mikrométer mérési bizonytalansaga U=10,003 mm
A valodi méret 99,73% valosZiséggel esik ax =X+ H_, +3J intervallumba.

hallgato alairasa

oktato alairasa

Datum
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1. feladat
Mérje meg 0,001 mm felbontéképességli mérédéraval a munkadarabok magassagat 3-szor!

A mérédéra mérési bizonytalansaga: u;=+0,001 mm
A bedllité etalon mérési bizonytalansaga: u,=+0,0008 mm

Munkadarab Lism. 2.ism. 3. ism. Meérések datlaga Meérési eredmény

1

2

3
A valodi méret 95,45% valésZiséggel esik ax = X £U intervallumba.

U =#2,/u’+u’ =

2. feladat
Hatarozza meg a 0,001 mm-es osztasi méréodra hibadiagramjat mindkét irdnyban! (1,0 mm-t6l 2,0 mm-ig tiz részre
osztva, a fliggdleges tengelyen a valds értéktél valo eltérést abrazolja pm-ben)
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4B. Furatmérés

1. feladat
Készitse el a munkadarab vazlatat beméretezve! A furatok jel6lése Dy, D,, stb., a furathelyzetek jel6lése a;, a,, ill. b,
b,, stb. legyen!

2. feladat
Mérje meg a munkadarab furatainak atmérgjét furatmikrométerrel és adja meg a mérési eredményt!

Meért érték | Rendszeres hiba

Mérési eredmén
Xi Ha y

Furat jele

D1
D2
Ds
Dy
Ds
Ds
D7

A mikrométer mérési bizonytalansdga: u = £ 0,006 mm

A valodi méret 99,73 %-os valdszinlséggel esik az X = x; + H, # 3u intervallumba.

3. feladat

Mérje meg kupos tis, hasitott hiivelyes és szogemelds furatmérdvel a munkadarab egy-egy furatat haromszor és
adja meg a mérési eredményt!

[ . Furat . . ) Meérések | Rendszeres hiba . )
Meérbeszkoz . 1.ism. 2.ism. | 3.ism. , Mérési eredmény
jele dtlaga H,

kupos tts

hasitott hiivelyes

szogemelds
A furatmérék mérési bizonytalansaga: u; = £ 0,005 mm

A bedllité etalon mérési bizonytalansaga: u, =+ 0,0008 mm

-- g . [ 2 2
Osszegzett mérési bizonytalansag: u=4/U,” + U,

A valddi méret 99,73 %-os valdszinlséggel esik az X = X ¢rqon + X + H, £3u intervallumba.

Déatum hallgato alairasa oktato alairasa
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1. feladat
Mérje meg a munkadarab méreteit a kiadott mérési feladatnak megfelel6en HNS-SPC szoftver és digitalis tolémérce

segitségével!

2. feladat
A mérési feladat leirdsa és kiértékelése alapjan hatarozza meg az aldbbi paramétereket!
Osszes Atlag konfidencia-
Mért méret ATH FTH elemszam | Mérések atlaga intervalluma
N (Mérési eredmény)
1
2
3
4
5
Tiirésmeén ATH-n alul | FTH-n felll
G | G| kivil ess kiess kiess Megfelelt?
1
2
3
4
5
3. feladat

Végezzen szoveges értékelést a gyartasi folyamatrol!

Datum hallgat6 alairasa oktato alairasa
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1. feladat

Mérje meg a munkadarab méreteit a kiadott mérésilénak megfeléen HNS-SPC szoftver és digitalis rééra

segitségével!

2. feladat

A mérési feladat leirasa és kiértékelése alapjéarteza meg az alabbi paramétereket!

Osszes . _ _
Mért méret ATH FTH | elemszam | Mérések atlaga| 7129 konfidencia-
N intervalluma
1
2
3
4
5
Tiirésmedn ATH-n alul | FTH-n fell
Gn | Gk kivil eg kiess kiess Megfelelt?
1
2
3
4
5
3. feladat

Végezzen szoveges értékelést a gyartasi folyarhatrol

Datum

hallgat6 alairasa

oktato alairasa
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(X3 yd yd

1. feladat
Vazolja fel a munkadarabot és jelolje harom szogét (a, 8, y)!

2. feladat
Mérje meg a munkadarab jelzett szogeit mechanikai (u,,=t5’) szogmérdvel hdromszor! Szamitsa ki az atlagot és
adjuk meg a mérési eredményt!

Mérseszkoz Mechanikai szogrtiér

Mérések szama 1. 2. 3.
Mért értékx;

a Atlag X

Mérési eredménik
Meért értekx;

B Atlag X

Mérési eredméniK
Meért értekx;

y Atlag X

Mérési eredméniK

3. feladat

Szinuszvonalzéval= .................... szdget kell beallitani.

» Valassza ki a szukséges léasabokat az 11172/1-78 szerinti 2. pontossagalgsszietedl!
» Szamitsa ki az sz0g hibajat!

A szinuszvonalz6 mérets=100+0,005 mm

A mérés elvi vazlata:

Datum hallgat6 alairasa oktato alairasa
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M]_: ................................................... 1 S
M2—2=.U ................................................
M3— .................................................. .3.=..U ................................................
M4— .................................................. .4,=..U ................................................
M5— .................................................. 5.=..U ................................................
U =2U 2 +U,2 40,2 4U 24U = e

f(a)=% = sina
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1. feladat
Mérje meg a munkadarab méreteit a kiadott mérési feladatnak megfelel6en HNS-SPC szoftver és digitalis

mikrométerek segitségével!

2. feladat
A mérési feladat leirdsa és kiértékelése alapjan hatarozza meg az alabbi paramétereket!

Osszes Atlag konfidencia-
Mért méret ATH FTH elemszam | Mérések atlaga intervalluma
N Mérési eredmény
1
2
3
4
5
Tiirésme#n ATH-n alul | FTH-n feldl
Co | G | iviil e kiess kiess Megfelelt?
1
2
3
4
5
3. feladat

Végezzen szoveges értékelést a gyartasi folyamatrol!

Datum hallgat6 alairasa oktato alairasa
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7. Optikai elven mikod6 méréeszkozok

1. feladat
Mérje meg optiméterrel a kiadott munkadarabok msdagédt! Névleges méret: 9,850 mniiyds:+ 0,030 mm

A bedllité etalon véletlen hibdjac.e + 0,6 um
Az optiméter mérési bizonytalansaga,=s+ 0,15um

A mérés varhaté legnagyobb bizonytalansétga:i\.l\)ét,le2 + 2[ﬂ3E‘km )2 =
Egy munkadarab mérete 99,73 %-os valdsaggel esik az X =ggont+ X; = U intervallumba

Eltéré Meéret - .
Munkadarab Jele eres ere Mérési eredmény
um mm

N WIN|F

2. feladat
Vizszintes (vagy fuggleges) hosszmégépen mérje meg a kiadott munkadarabok magassagat!

A vizszintes hosszmé&gép szorasa: s=+ 0,2um
A flggéleges hosszmégép szordsa: s== 0,1um
A hosszméfgeép lehetséges legnagyobb hib4ja:=h+ (1,5 + L/100)um, ahol L — a mért érték mm-ben.

A mérési bizonytalansag: Ui:w/hm2 + (3E'km)2 T mm

Egy munkadarab mérete 99,73 %-os valdsaggel esik az X = x U intervallumba

Munkadarab Jele Eléres Meret Mérési eredmény
um mm
1
2
3
4
5

3. feladat

Vazolja fel a munkadarabot és jeloljon be a rajzon két hosszméretet! Mérje meg a jelolt méreteket
m(ihelymikroszkdpon és a projektoron!

. Meért érték Meért érték
Méret . . , .
mdihelymikroszkdpon projektoron
Ly
L,

Déatum hallgato alairasa oktato alairasa




ugyi Labor

1. feladat
A munkadarabok
el6készitése és a koordinata rendszer felvétele a méréshez:
¢ Vegyen fel a funkcionalitasuk alapjan a koordinata rendszereket a képen lathaté darabokon!
* Rajzolja be a képekre a felvett nullpontot és a koordinata tengelyek irdnyait!

a)




ugyi Labor

2. feladat
Indokolja meg niszakilag (pér sorban) a vélaszta
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Tablazatok

1. tablazat
Méréhasabok gyakori névleges méretei, méretsorozatai
A mérshasab névleges mérete, [fm) AN,[mm]
1,000 | 1,0005 0,0005
0,990 |0,991 [0,992 0,993 0,994 0,995 0,996 0,997 0,998 0,999 0,001
1,000 |1,001 |1,002 |1,003 1,004 1,005 1,006 1,007 1,008 1,009
1,000 |1,010 |1,020 |1,030 1,040 1,050 1,060 1,070 1,080 1,090 0,01
1,100 (1,110 |1,120 |1,130 1,140 1,150 1,160 1,170 1,180 1,190
1,200 1,210 |1,220 |1,230 1,240 1,250 1,260 1,270 1,280 1,290
1,300 (1,310 |1,320 |1,330 1,340 1,350 1,360 1,370 1,380 1,390
1,400 |1,410 |1,420 |1,430 1,440 1,450 1,460 1,470 1,480 1,490
1,000 | 1,100 | 1,200 | 1,300 1,400 1,500 1,600 1,700 001,8 | 1,900 0,1

1,000 [1,500 |2,000 2,500 3,000 3,500 4,000 4,500 5,000 0,5

5,500 |6,000 |6,500 |7,000 7,500 8,000 8,500 9,000 9,500 10,000
10,500 |11,000 | 11,500 {12,000 |12,500 |[13,000 (13,500 |14,000 |14,500 |15,000
15,500 |16,000 | 16,500 {17,000 |17,500 |[18,000 (18,500 |19,000 |19,500 |20,000
20,500 |21,000 |21,500 | 22,000 |22,500 |23,000 |23,500 |24,000 |24,500 |25,000
10,000 | 20,000| 30,000 40,000 50,000 60,000 70,000 ,0080 | 90,000 100,000 10
25,000 | 50,000 75,000 100,000 125,000 150,000 1©5,0200,000 | 225,000 250,000 25

2. tblazat
A mérshasdbok megengedett eltérései a kozépniééstta parhuzamossagtol

] ] 0 [1 | 2 | 3
Névleges méret, mm T - -
osztalyd méihasab megengedett eltéréspm
felett -ig Kbozép- |Pérhuza- |Kozép- |Pérhuza- |Kozép- |Pérhuza- |Kozép- |Pérhuza-
méretl | mossagtol| méretl | mossagtdl| méretl | mossagtédl| méretél | mossagtol
0,1 10 0,12 0,10 0,2 0,2 0,4 0,3 0,8 0,3
10 25 0,14 0,10 0,3 0,2 0,6 0,3 1,2 0,3
25 50 0,20 0,10 0,4 0,2 0,8 0,3 1,6 0,3
50 75 0,25 0,12 0,5 0,2 1,0 0,4 2,0 0,4
75 100 0,30 0,12 0,6 0,2 1,2 0,4 2,5 0,4
Déatum hallgato alairasa oktato alairasa




